

激励产业融合创新 2017年浙江旅游总评榜昨日揭晓

旅游玩跨界,“旅游+”加出无限可能

本报记者 叶晨 郑剑瑾 鲁佳/文 林云龙/摄

2017年,注定是浙江旅游纪年史上不平凡的一年。这一年里,浙江省旅游产业总产出提前一年实现了超1万亿元目标,占GDP比重达到7.6%左右,成为名副其实的全省经济发展新动能。在产业经济迅速发展的同时,我省也被列为国家全域旅游示范省创建单位,首创性地开展浙江省旅游风情小镇的深入打造工作,并成功引入世界旅游联盟(WTA)总部落户杭州,浙江旅游业在全域旅游建设、“旅游+”产业融合、品牌国际影响力等方面展现出极大优势。

这些都是属于全体浙江旅游人的骄傲。3月19日,由浙江省旅游协会、浙江日报报业集团指导,浙江日报、钱江晚报、浙江在线和江南游报联合主办的2017浙江旅游总评榜评选活动举办颁奖典礼,回顾了我省旅游在过去一年内取得的不俗成绩。



浙江省旅游局党组书记、局长谢济建在颁奖典礼致辞中指出:本届浙江旅游总评榜激励了我省旅游事业的标杆引领者、跨界先行者和创新实干者。



中医药+旅游,鸣鹤古镇镇长鲁小明(左二)表示,目前古镇正在打造养生度假目的地,将医药文化和更多的业态进行融合。



文化+旅游,海宁峡石灯彩非遗传承人胡金龙现场制作的手工灯,成为“2017最美旅游”独特的奖杯。



大学生旅游形象大使以一曲改编民谣《诗画浙江》向浙江旅游标杆致敬。

景区村、民宿、旅游人美美与共 八大榜单展示浙江旅游新活力

浙江省旅游局党组书记、局长谢济建在颁奖典礼致辞中指出:“本届浙江旅游总评榜更加贴近旅游发展热点和兴奋点,更加尊重市场和民意,更加注重表彰和激励我省旅游事业的标杆引领者、跨界先行者和创新实干者。”

今年浙江旅游总评榜共评出年度十大旅游新闻、年度旅游发展十佳县(市、区)、年度魅力旅游风情小镇、年度美丽景区村、年度旅游景区人气奖、年度十佳文化主题酒店、年度游客喜爱的民宿、年度最美旅游人八个奖项。活动自去年12月6日启动以来,全省旅游企业、旅游专业人士及读者推荐报名项目超过了400个。

近年来全域旅游建设,并且大力引导“旅游+创客”、“旅游+采摘农业”等新业态进驻的金华市浦江县,在提升传统景区品质同时注重开发新兴旅游项目的台州黄岩区等一批勇立潮头的旅游产业发展增速明显的县(市、区),获得了2017年度旅游发展十佳县(市、区)称号。去年被写入浙江省首批白金级民宿名单的杭州夕霞小筑、如隐·小佐居等一批口碑名宿跻身年度游客喜爱的民宿榜单。

自2016年省政府正式开展省级旅游风情小镇创建后,这一新兴名词在浙江旅游圈迅速走红,而我省也开创性地制定了《浙江省旅游风情小镇认定办法》和评定细则,成为国家风情小镇标准的制定省份。本届总评榜设立的年度魅力旅游风情小镇奖项的角逐异常激烈。以西塘为例,为了给游客营造丰富的风情体验,多年来当地坚持举办汉服节等业态融合性活动,赢得了国内大批拥趸。最终,嘉兴嘉善县西塘镇、衢州江山市廿八都镇等脱颖而出,成功斩获这一殊荣。

湖州安吉县余村、台州天台县街头镇后岸村等地以美景与乡愁博得了游客们的喜爱,荣获年度美丽景区村称号。杭州西湖、嘉兴桐乡乌镇、舟山普陀山等一批省内极具代表性的景区荣膺年度旅游景区人气奖;嘉兴云澜湾·泓庐SPA精品酒店、绍兴大禹开元观堂等酒店获评年度十佳文化主题酒店。在越南勇救落水韩国男孩的徐迪锋、“舍家保国 倾情援疆”的浙江旅游职业学院外语系党总支副书记兼副主任韩昱等浙江一线旅游菁英获得了年度最美旅游人这一特别奖项。

交通让旅游更便捷,文化让旅游更有趣 玩跨界,让浙江旅游新玩法层出不穷

浙江省旅游局相关负责人指出,从万村景区化工程到旅游风情小镇,从旅游饭店到精品民宿,在“诗画浙江”的大品牌

下,我省旅游产业不仅频添新意,而且更具活力。

北京联合大学旅游学院副院长张凌云认为,跨界融合,会是新时代下旅游业发展的新路径。

“产业融合,关键是要有产业,再去谈融合。以乌镇为例,起步之初是江南古镇,后来加入了戏剧节文化,再然后又加入互联网IT、田园综合体……现在,去乌镇的人络绎不绝,大多还是奔着古镇观光这块的根本产业,但身在其中的游客也可以留下来,选择体验其他融合项目。”张凌云认为,产业融合的根本目的是为了满足不同人们日新月异的需求矛盾。

穿插在2017浙江旅游总评榜颁奖典礼中进行的“旅游+的无限可能”产业融合圆桌会上,来自浙江省交通、体育、文化三个领域的专家,与省内的旅游乡村代表安吉鲁家村村支书朱仁斌、以中医药养生为特色的古镇代表鸣鹤古镇镇长鲁小明、工业旅游代表达利丝绸董事长林平一同登场,共同围绕“旅游与其他产业如何进一步融合”展开对谈。

谈到如何用好文化打造旅游IP的问题时,中国美院教授、非遗研究专家王其全认为,“当地应该因地制宜,充分挖掘地方非遗资源特色亮点,形成特色品牌,并且开发衍生品,比如泰顺廊桥、嘉兴秀洲农民画、宁波象山鱼拓画等,都是能与旅游相切合、且非常具有挖掘价值的内容。”

“鲁家村一没主要产业,二没名人故居,做旅游靠的是18个差异化的家庭农场和4.5公里的小火车道吸引游客。”安吉鲁家村村支书朱仁斌说,“我们通过创建‘公司+村+家庭农场’的模式后,村集体占股49%,旅游公司占51%,鼓励村民共同参与经营,实现了全村一二三产业的融合发展。”

“交通加旅游,打通绿水青山就是金山银山。”浙江省交通宣传服务中心主任康信茂表示,浙江是全国唯一的“现代交通示范区”,围绕大湾区、大花园、大通道、大都市区建设,我省已在构建发达的现代综合交通运输体系,这将为赴浙游客提供更快、更智能、更绿色、更美丽的交通运输体验。

工业如何与旅游产业相融合?新昌的达利丝绸给出了样本。“国外爱马仕等美丽工厂的案例对我国做工业旅游有借鉴意义。”达利丝绸(浙江)董事长林平说,“为此,我们规划了一条工业旅游路线,开放智能化车间供游客近距离体验制造之美,设置厂区内的旅游商场,让游客可以把丝绸相关的旅游衍生品带回家。”



扫描版面二维码,回复“榜单”查看完整榜单。